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ПРОБЛЕМИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ В 
УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

Діджиталізація різних сторін функціонування сучасного суспільства 

вплинула також на розвиток сучасної вищої освіти, що знайшло відображення, 

зокрема, у широкому використанні дистанційної форми навчання. Цьому 

сприяла не тільки світова пандемія ковіду, але й позитивні сторони технології 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/344/2013?find=1&text=%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA#w1_5
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дистанційного навчання. Так, дистанційній формі навчання притаманна низка 

позитивних рис, не властивих традиційній формі навчання off-line. Це 

створення принципово нового, глобального освітнього простору через 

доступність навчання без обмежень в часі і просторі, можливість використання 

багатьох джерел інформації, підвищення ступеню самоорганізації слухача, 

розвиток його творчого потенціалу, рівні можливості одержання освіти 

незалежно від місця перебування та стану здоров’я студентів [1]. 

В Україні на розвиток і поширення системи дистанційної освіти активно 

вплинули військові дії на території нашої країни. Через війну, розв’язану 

росією проти України, багато українців були змушені покинути місця свого 

постійного проживання, рятуючись від небезпеки і переїхати в інші, безпечніші 

регіони або й за кордон. Так, за деякими даними  до інших країн переїхали 

26 000 викладачів і 670 000 учнів різних рівнів навчання [2]. Росіяни знищують 

освітню інфраструктуру. Тільки за січень 2023 року держава-терорист 

пошкодила 3051 заклад освіти, з них – 420 зруйновано повністю [3]. За таких 

умов значення дистанційної освіти зростає. І хоча питання розвитку 

дистанційної освіти останнім часом розглядалися багатьма науковцями та 

педагогами, але в умовах війни, перманентного оголошення тривоги, 

енергетичної кризи ці умови чим далі ускладняються і ставлять перед 

педагогічною спільнотою нові проблеми, що вимагають термінового 

вирішення.  

Енергетична криза призвела до необхідності виділення різним областям 

України певних лімітів на використання електрики і, відповідно, до 

періодичних відключень світла, що не завжди співпадає по регіонах, в яких 

знаходяться викладач і студенти. Крім того, нажаль, графіків відключень світла 

не завжди дотримуються, а також існує можливість так званих аварійних 

відключень. Все це дуже ускладнює створення та виконання постійного графіку 

занять. Для навчальних контактів можуть бути використані мобільні телефони 

або система Wi-Fi, зокрема, в найближчих пунктах, де світло залишається. Але 
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це створює додаткові труднощі для викладача стосовно використання наочності 

в лекції і для студентів, які змушені перепідключатися. Тому часто розклад стає 

«плаваючим», зростає значення створення додаткових контактних майданчиків 

спілкування викладача і студентів, на приклад, у додатках Вайбер або 

Телеграм, які мають значне поширення. В Україні застосунок Viber встановили 

97% власників смартфонів, а кількість активних користувачів Telegram в січні 

2021 року перевищила 500 мільйонів щомісяця [4]. 

Труднощі дистанційного навчання в часи війни посилюють значення 

самоосвіти, індивідуального підходу до навчання. Фактично, саме навчання 

перетворюється на індивідуальне. І важливою умовою успішності такого 

навчання стає сумлінне ставлення до нього самих здобувачів, їхнє прагнення до 

знань, сформованість навичок самостійної роботи з матеріалом. А робота 

викладача великою мірою передбачає не стільки подачу знань, скільки 

консультування, методичну допомогу учням в освоєнні цього матеріалу. На 

перший план виходить створення сучасних навчально-методичних матеріалів, 

підручників, посібників, хрестоматій тощо. Створення нового типу підручників 

і посібників, зокрема, електронних, як зазначається в нормативних документах 

Міністерства освіти і науки України, «потребує принципової перебудови 

структури і змісту навчальної книги, наповнення її відповідними засобами 

організації навчальної діяльності, переорієнтації з виконання інформаційно-

репродуктивної функції на діяльнісну, вмотивовану на ініціативу та 

самостійність учнів» [5]. 

В сучасних умовах не всі студенти можуть брати постійну участь у 

навчальних заняттях, що спричинено низкою причин як об’єктивного, так і, 

нажаль, суб’єктивного характеру, обумовлених зміною пріоритетів і низьким 

рівнем вмотивованості слухачів. Це вимагає також зміни методів контролю і 

оцінки результатів навчання в бік диференційованого підходу до їх оцінювання. 

На основі рефлексії власного педагогічного досвіду можна запропонувати 

такий підхід. Студентам пропонується низка поточних та підсумкових завдань 
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– від найпростіших, репродуктивних (тести, теоретичні питання, практичні 

завдання середнього ступеню складності тощо) до складних, творчих 

(аналітика, проекти, вирішення більш складних практичних завдань тощо), від 

виконання яких залежить рівень оцінки в балах. Відповідно, високі бали 

можуть отримати здобувачі, які небайдуже і творчо підходять до предмету, 

демонструють високий рівень сформованості компетентностей. У всіх інших 

формуються тільки базові знання і компетентності з відповідною оцінкою у 

нижчих балах. 

Таким чином, можна зазначити, що вища професійна освіта в Україні в 

часи війни має вирішувати цілу низку проблем, пов’язаних з організацією 

дистанційної освіти в умовах енергетичної кризи і еміграції, з підвищенням 

індивідуалізації та самоорганізації навчання, з необхідністю створення 

навчальних матеріалів нового типу та диференціації методів контролю, що 

потребує подальшого дослідження і визначення шляхів їх вирішення. 
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